



芝士公园内的培训机构宣传海报

## 为什么培训的蛋糕这么大？

为什么教育培训行业这么火？最大的前提，便是生活水平的提高，足以支持教育在家庭总支出里占到不小的比重。《白皮书》指出，投入教育培训支出的的家长中有四成月入超过5000元，有83.3%来自一、二线城市。在芝士公园教育相关负责人看来，作为新一线城市的宁波更是如此。

“在宁波自古就有重视教育的传统。现在家长的学历和眼界也日渐提高，重视子女教育、愿意为教育投入的观念也深入人心。现在宁波本地的教育行业还有新趋势：家长们不仅关注传统的学科教育，还慢慢将视野转向了兴趣爱好培训的素质教育方向，新兴的产业也越来越受到青睐。比如编程课、机器人课，为了让孩子开心成长，家长也愿意尝试更多可能性。”

培训机构火的直接原因，便是日益庞大的市场需求，而市场需求的终端有一大部分来自于幼儿、青少年的家长。从家长张女士的角度看，让孩子报班不外乎两个原因：“一个是我们暑假平时上班，没有时间管孩子。与其让他一个人留家里无节制地玩手机，不如让他出门学点东西，技多不压身。另一个原因是，身边的家长都在让孩子去培训机构学东西，我们怎么能不去呢？尤其是一些面向升学和考试的科目，还不只是出于‘不让孩子输在起跑线’的老观念。试想，如果孩子周围的同学都学得很好，只有他一个人没有学，难道他不会因此而自卑、甚至跟不上课程节奏吗？”张女士说。

不培训就会跟不上学习进度？记者以为，若是持此观点的家长十之一二，倒是可以用个别家长对孩子要求太高、教育消费并不理性来解释；可是据《白皮书》调查显示，有约四成的小学生家长认为：“平时学习生活不太够，有些东西需要额外学习教育。”为孩子报教育培训的家长高达十之八九，我们的反思或许也该指向更为深刻的内容：家长的选择并不盲目，只是因为他们认为在目前的大环境下，只有让孩子通过课外培训才能弥补课程设置中知识结构的断层、才能在教育资源的竞争中有更多的资本。然而，教育的意义便止步于“有用”和“变现”了吗？

前文提到的几位老师，已经在用她们的经历说明教育的终极意义，依然离不开一个“人”字。学习英语，不在于能在应试中取得高分，而是在于通过语言了解一套思维方式，成为包容多元文化的世界公民；学习美术，不是为了临摹邻家大作，而是学会自由地表达真实情感。

郁春晖也认为目前教育培训行业存在一定的功利性：“家长对教育的期望很高，希望他们在教育培训领域的付出和投入能快速产生回报。但是艺术是永无止境的，它的回报可能是长远而无形的。比如孩子学了国标舞和拉丁舞，形体的塑造可以培养伴随他们一生的气质。”

责任编辑 雷军虎 美编 雷林燕 照排 汪金莲 校对 诸新民

## B “教育+综合体”的新业态

教育培训行业的蛋糕越来越大后，不少新业态也随之兴起。据教育行业相关从业者介绍，过去处于初创阶段的培训机构，可能会在写字楼、住宅小区附近选址，建立“小作坊”或是“连锁店”。这样既方便辐射至周围居民，又能保持中肯的经营成本。

随后，伴随着鄞州万达、印象城等商业综合体的兴起，“教育培训+商圈”的模式也已相当成熟。近两年，宁波市几家核心商圈的门店和外围，都少不了教育培训机构的集聚，甚至从“面”上看，不同商圈集聚的机构品类也有所不同。在天一商圈，有英语乃至日韩等小语种的多语言培训机构；在鄞州万达附近，琴行和画室则更为集中。

为什么教育培训纷纷“牵手”各大商圈？在宁波市商务委相关负责人看来，这种代表目前趋势的业态，能同时满足家长、教育机构和商圈三个方面的需求。

“这样商圈可以集购物、教育和餐饮为一体，可以让接送孩子上课的家长同时进行其他的活动，提升他们对美好生活的需求。同时，教育机构也能为商场带来更多客流，商场的引流作用也能带动教育机构的知名度。预计未来这一业态将会向项目齐全、手段新颖等方向继续升级。”

入驻商圈吸引客流受到培训机构欢迎，但商圈的店面租金却是一笔不小的开支。于是，以芝士公园为代表的“教育综合体”模式出现了：不收取固定租金，采取“时租”的形式，为各大机构提供“拎包入住”的场地。和一般的商业综合体一样，学生下课后，家长们既能在一楼的“超级物种”新零售超市解决晚饭，还能去隔壁的“三只松鼠”买包零食。

“芝士公园的策划也在解决家长的‘痛点’。对家长来说，一个综合体很难集中所有的品类，市面上培训班的品质也参差不齐。所以我们将通过教育综合体的形式，把不同的机构品类集中起来，通过公开招标、路演的方式，按照机构的教学经验、办学口碑等100多条标准，为家长筛选出60余家机构。”芝士公园教育相关负责人说。

记者在芝士公园的大楼里“扫”了一圈，发现这个教育综合体既像是个“教育展销平台”，还有“新兴培训班孵化器”的意味：对于处于初创阶段、难以承受过高租金压力的本地新秀来说，确实是个推广的机遇。

星悦智慧是一家新成立的播音主持培训学校，其负责人表示，这家与FM105.2合作的本土化机构在芝士公园，不仅可以按小时租赁专业的音乐教室，还在3楼设立了咨询处。

“芝士公园实惠的租金能给我们这些初创机构带来良好的发育环境。我们发现现在的家长有时既开明又迷茫，想让孩子接受素质教育，但又不确定他们喜欢什么。在这里，家长可以了解到很多家机构的课程，也可以参加预约课，来明白孩子真正适合的东西。”星悦智慧的负责人说。

商圈(含周边办公楼)	教育培训机构数量	行业分布	知名机构罗列
天一广场	225	英语培训、小语种、花艺、职业技术等	韦博英语、樱花日语
鄞州万达	152	艺术培训、升学辅导等	新东方英语、首尔教育
鼓楼	47	升学辅导、英语培训、艺术等	学而思、启森外语
印象城广场	45	英语培训、少儿英语、少儿艺术等	韦博英语、EF英孚教育
世纪东方广场	29	少儿英语、早教、少儿艺术等	EF英孚教育、三原色美术

宁波市几大商业综合体培训机构数量及行业分布，数据来源于大众点评。

## 行业资讯

### 中行宁波市分行成功开立全市首笔电子汇总征税保函

近日，在宁波海关的大力支持与配合下，中行宁波市分行成功为某企业开立全市首笔电子汇总征税保函，该行也成为宁波市首家与宁波海关实现保函信息线上对接的商业银行，开辟中国银行同宁波海关之间担保数据电子传输新渠道。

中行宁波市分行通过CES网银在线办理保函业务，全线无纸化操作，大幅减少企业等候时间，为企业提供更加贴心、

优质与高效的金融服务。未来，该行将以此率先推出“单一窗口”项下电子汇总征税保函为契机，继续积极响应国家“单一窗口”建设及海关科技化改革，不断加快科技与产品融合的步伐，不断提高产品的多样性和实用性，努力服务宁波企业，让更多企业了解海关新政并切实享受新政便利，用实际行动服务实体经济发展。

### 工行宁波市分行践行普惠金融 力挺小微企业

多年来，工行宁波市分行紧紧围绕小微企业发展目标，从优化业务流程、加大资源支持力度等方面着手，积极提升小微企业金融服务能力，为小微企业和地方实体经济的发展提供了强有力地支持。今年上半年，完成总行下达新增小微企业贷款数的212.88%，小微企业贷款余额达529.97亿元。

工行宁波市分行不断创新服务模式，在信贷产品上，推出既有流动资金贷款，又有基于交易链的国内保理、订单融资、

商品融资、应付款融资等贸易融资新产品；既有立足网点对面办理的融资产品，又有可通过网络自助办理适合小微企业需求的融资产品。该行还通过不断优化小微企业贷款期限管理，对符合条件的小微企业，可以落实“借新还旧”，为其办理续贷业务，有效解决了小微企业客户的资金周转难题。此外，通过优化小微企业信贷业务流程，下放审批权限，提高了业务办理效率。（沈颖俊）